Bad Nauheim blüht   -   Grundlagenbericht
zur Umsetzung des Projektes  Parkplatz Frankfurter Straße, Bad Nauheim 
Herrichten des Bodens
Usa-Deichschräge Richtung Parkplatz: Mehrfaches Fräsen des liegenden Bodens in
drei Musterbeeten zur Ausdünnung von unerwünschten Sämlingen.
Pflanzstreifen zwischen Fuß-/Radweg und Parkfläche: Austausch des liegenden Bodens im
Musterbeet bis auf ca. 30 cm Tiefe durch ein Mineralsubstrat mit Schotteranteilen.
Sinn/Ziel:  Ausmagerung des Bodens. Führt zu verstärktem Wachstumstrieb der Pflanzen. 
Abschließende Abdeckung der Fläche mit ca. 3 cm gütegesichertem Grünkompost
Bepflanzung
Es werden nur heimische Wildsorten verwendet, die robust sind und mehrjähriges Wachs-tum sichern. Diese Pflanzen gibt es nur im ausgesuchten Fachhandel. Sie sind teurer als die üblichen Baumarktprodukte. Die Investition lohnt sich für die Insekten und wegen der Nach- haltigkeit.
Einsaaten:   Universalmischung 06 von Syringa *; Wiesenmischung 01 Blumenwiese von Rieger-Hofmann*; Wiesenmischung Eldorado, Blumen, Schotterrasen von Hof Berggarten *. 
Zwiebeln:   Blaue Anemone, Gew. Schneestolz, Weißer Krokus, Hellgelber Krokus, Elfen-krokus, „Ruby Giant“, „Whitewell Purple“, Winterling, Schachbrettblume, Heim. Schnee- glöckchen, Alpenveilchen-Narzisse, Wild-Narzisse, Dichter-Narzisse, sibirischer Blaustern, Weinbergstulpe, Gelber Lauch, Weinbergs-Traubenhyazinthe, Engelstränen-Narzisse, Damentulpe, Leinblättrige Tulpe, Wildtulpe, Zwerg-Sterntulpe, Wildtulpe
Initialstauden:   Berg-Steinkraut, Wundklee, Natternkopf, Zypressen-Wolfsmilch, Bunte Wolfsmilch, Schwertblättriger Alant, Rote Witwenblume, Gelber Lein, Hornklee, Pechnelke, Frühlings-Fingerkraut, Küchenschelle, Steppen-Salbei, Quirlblütiger Salbei, Kleines Seifenkraut, Gelbe Skabiose
[bookmark: _GoBack]Lieferanten:
Warum Wildpflanzen? Den meisten heute erhältlichen Pflanzen und Saaten wurden viele ursprüngliche Eigenschaften aberzogen. Stattdessen optimierte man die Blüh- oder Wachstumskraft, meist zum Nachteil für die heimische Insektenwelt. Wer einen naturnahen Garten haben möchte, der kauft Wildpflanzen bzw. deren Saatgut und Stauden.
Es gibt wenige zertifizierte Lieferanten für Wildpflanzen in Deutschland. Die Pflanzen kann man sich generell zuschicken lassen. Die bestellte Ware erreichte uns in gutem Zustand. 
*  Wir benennen die drei Lieferanten, die wir ausgesucht hatten, weisen aber darauf hin, dass im Internet noch weitere Lieferanten gefunden werden können. 
www.shop.hof-berggarten.de
www.rieger-hofmann.de
www.syringa-pflanzen.de
