Bürgerstiftung unterstützt DRK Ortsverband in Bad Nauheim
[bookmark: _GoBack]Die Bürgerstiftung „EIN HERZ FÜR BAD NAUHEIM“ hat wieder Gutes getan und 
spricht darüber. Nutznießer ist dieses Mal der Ortsverband Bad Nauheim vom Deutschen Roten Kreuz. 
Mit jeweils 300 Euro unterstützt die Bürgerstiftung das ehrenamtliche Wirken  der DRK Helfer in der Senioren- und Jugendarbeit. 
Den schnellen Rettern vom Deutschen Roten Kreuz begegnet man im Alltag oft mit Blaulicht und Martinshorn. Aber die vielen ehrenamtlichen Helfer, die im Hintergrund mit viel persönlichem Einsatz noch ganz andere Aufgaben erledigen, kennt man weniger. 

Da gibt es z.B. die Seniorenarbeit mit den Aufgaben Vermittlung von Hausnot- ruf, Menü-Service, Mobiler sozialer Dienst (Pflege und Hauswirtschaft) und der Besuch und die Begleitung älterer Menschen im Alltag – alles dienende und helfende Aufgaben. Aber es gibt auch andere Felder, in denen sich die DRK-Ehrenamtlichen engagieren. Die regelmäßige Seniorenkaffee-Runde findet regen Zuspruch und für diejenigen, die fit bleiben wollen, gibt es seit 27 Jahren
das Angebot der Seniorengymnastik.
Auch für die Jugend wird etwas im DRK getan. Dafür wird eine Jugend-Rot-Kreuz-Gruppe aufgebaut. Hier wird in regelmäßigen Gruppenstunden den Kindern und Jugendlichen schon frühzeitig die Angst vor Erste-Hilfe-Einsätzen durch gezielte Ausbildung genommen. Außerdem wird das Interesse für soziales Engagement und Integration geweckt.
Ein vielfältiges ehrenamtliches Programm, das die Bürgerstiftung mit ihrer finanziellen Unterstützung anerkennen und honorieren will.
Die Spendenübergabe fand im DRK Vereinshaus durch Präsident Jürgen Burdak und Vizepräsident Günter Hummel statt. DRK-Schatzmeister Andre Brodrecht und seine Kollegen/-innen freuten sich über die Anerkennung ihrer Arbeit. Die Gelder sollen für den weiteren Ausbau der Jugendgruppe, Übungsmaterialien und den Seniorenkaffee genutzt werden.
